

### Díl dvanáctý: **Oblékat psa – ANO či NE?**

Odpověď na tuto otázku však není jednoznačná. Původní záměr odívat psy, byl spíše praktický, ale postupem času se tento současný fenomén chovatelů a majitelů psů stal i módní záležitostí. Ideální je skloubení praktičnosti, funkčnosti, pohodlí a zejména u majitelů také estetičnosti. Oblékání psů se během posledních pár let stalo běžnou záležitostí. V nedávné minulosti byly k dispozici spíše oblečky podomácku ušité, střihy se velmi těžko sháněly. Současný trh nabízí celou řadu různých typů oblečků podle účelu (mikiny, svetry, kombinézy, bundy, overaly, trička, vesty, navíc psí dámy a slečny mohou nosit šaty i sukně). Na své si přijde opravdu každý. I ceny jsou rozdílné, 200 až 2000 Kč u velmi luxusních modelů. Určit, zda a jaký oblek svému psovi pořídit, ovlivňují následující body:

- *místo, kde pes žije (pouze venku, nebo v bytě s majitelem)*
- *délka srsti (krátká, dlouhá, naháči)*
- *velikost plemene*
- *věk psa (mladý, senior)*
- *zdravotní stav (nemoc, úraz, pooperační stav)*
- *roční období*

Žije-li pes celoročně venku v kotci, je oblékání doslova nežádoucí. Teplotní změny nejsou náhlé, jako u psů bydlících s majitelem a oblékání by takovému jedinci spíše uškodilo. Obleček by mohl navlhnout případně zmoknout a pro psa by se stal přítěží. Naopak pro psy, kteří žijí v bytě je mnohdy velmi žádoucí, když je majitel oblékne do praktického modelu. Rozdíl teplot v bytě a v mrazivém počasí může být i několik desítek stupňů Celsia, rychlá změna teploty u malého plemene může být až destruktivní.

Jedním z důvodů, proč psa oblékat je ulehčení života majitele a poté i psa. V nepříznivém počasí je každodenní několikeré mytí tlapek a břicha dlouhosrstého plemene velice náročné, a chceme-li, aby byla srst v pořádku, je nutné ji po té důkladně pročesat a vyfénovat (jinak plstnatí). Jistě chápete, že pes rozhodně nebude skákat nadšením, že musí být po každé procházce „krákán“ kartáčem. V takovém případě je velmi pohodlné psa s dlouhou srstí oblékat. Nahatí psi určitě oblečení vyžadují, nemají, co by je ochránilo před mrazem. Krátkosrstý pes se snadněji udržuje v čistotě, ale jeho kloubům a páteři pohodlný obleček jistě prospěje. Dlouhou, kadeřavou, ba i světlou srst výstavních jedinců, kterou standard nedovoluje ostříhat nakrátko či nikoliv (pudl, bišon, york, šitsu, americký kokršpaněl, afgánský chrt aj.), je nutné ochránit před polámaním, vysušením a třepivostí ideálně kombinézou. Tito psi pak mohou bez problémů absolvovat vycházky v přírodě a užít si volný

pohyb nejen v lese. Malá plemena jsou velmi náchylná k prochladnutí, proto u nich je oblékání také velmi vhodné. Psi senioři mívají poněkud sníženou schopnost termoregulace, často problémy se srdíčkem se v mrazivém počasí zhoršují, proto je výborné starší jedince oblékat. Nejinak tomu bude u dlouhopáteřních plemen (jezevčík, baset aj.). Mnohdy stav po operaci či v nemoci a po úrazu vyžaduje ochranu organismu oblečením. Zde jeden příklad z praxe. Belgický ovčák v zimním období proskočil porušeným drátěným plotem a boky těla si doslova potřhal o trčící dráty. Zašité rány a oholená místa bylo nutné ochránit před mrazem, vesta ušitá na míru velmi pomohla. Jiný případ byl kocourek po operaci břicha, kterého ochránil před mrazem svetr (majitel si pochvaloval spokojenost kocoura).

Zřetel z jakých materiálů by měl být obleček ušitý, je třeba brát na roční období. Zateplený obleček daný zdravému psovi v teplejších dnech může způsobit přehřátí a naopak bunda ušitá jen ze šustákoviny bez podšívky krátkosrstého psa studí. Důležité je také vědět, že oblečky ušité ze syntetických materiálů způsobují při tření se srstí statickou elektřinu. Proti tomuto efektu se používá postřik sprejem pro dlouhou srst a antistatickým účinkem. Dbejte na to, aby spodní vrstva byla příjemná, nejlépe ušitá z bavlny.

Další důležitou věcí na oblečcích je způsob zapínání. Suché zipy jsou rychlé, ale mohou poškodit dlouhou srst, zipy s jezdcem také – pozor na skřípnutí kůže a srsti psa při zapínání. Knoflíčky a druky jsou na zapínání poněkud titěrné, avšak pevné. Mikiny a svetry umožňují snadné oblékání, hlavně u malých pejsků. Jinými doplňky jsou kapsičky, odepínací kapuce (většinou mají jen estetickou funkci, psům na hlavě jsou nepohodlné – omezují jeho sluch a vnímání). Praktické jsou různé reflexní všivky zajišťující větší bezpečnost a zřetelnost.

Doporučuji vždy obleček před koupí vyzkoušet na Vašem psovi. Každý jedinec nemá přímo konfekční velikost a jen vyzkoušením v pohybu se pozná, zda oblek netáhne, neškrtí a neomezuje pohyb. Špatně zvolená velikost těsně padnoucího modelu snadno způsobí odřeniny, vytrhání srsti i otlaky. Zaměřte se hlavně na místa pod lokty, mezi hrudními končetinami a tříslly, látka by zde měla mít vůli alespoň 1cm u neelastického materiálu. Zvykání pejska na oblékání bude rychlé a bezproblémové, když mu obleček skvěle padne. Barva a střih oblečku závisí na vkusu každého majitele. Někdo chce být originální, trendy, jiný raději zvolí konzervativnější a nenápadnější styl. Fantazii se meze nekladou. Důležité je, aby majitel zvolil účelově vhodný střih pro svého psa.

Přeji všem krásné Vánoce a domácím mazlíčkům méně stresu při novoročních oslavách.

**Bc. Helena Alexová**